

情牵一线

母亲的家书

张丰

1978年12月20日,我作为大丰县新公社同圣大队插队知青应征入伍,在安徽省马鞍山市基建工程兵某部服役,到1982年10月退伍还乡。在这近4年时间里,母亲经常给我写信。40多年来,我家搬过4次,每次搬家都要对家用进行取舍,但我一直保存着母亲写给我的家书,专门整理在家书资料册里。

“儿行千里母担忧”。母亲的47封家书,安静地、温暖地躺在家中的书橱里。褶皱、斑驳、浸渍的家书,娓娓诉说母子深情与信里信外的故事。

母亲写给我的第一封信的时间是1978年12月25日夜,是在她收到我的第一封信当天写给我的。母亲在信中说:“你离家虽只有一个星期,但好像好久似的,我一直在想念着你!你虽是一个真正的人民战士,但我还把你看成一个不懂事的毛孩子。”母亲还写道:“从现在起你开始了新的长征,开始了新的生活。希望你谦虚谨慎、尊敬首长、团结同志,严格遵守革命纪律,苦练技术本领,成为一个真正的光荣的人民战士吧!”在信尾,母亲划上波纹线强调:“记住,哪怕瘦上几斤肉,也要健好新兵集训这个关!”在母亲的教诲和鼓励下,我努力奋斗,任新兵连三排九班副班长,并顺利通过新兵连3个月集训,于1979年3月分配到老兵连金结区队一连九班(铆工班),后历任连队文书、团部电影放映员兼新闻

报道员、师部电影放映员。

母亲是小学教师,写信用纸用笔可算方便,但也特别。这些信纸有很薄的方格或横格纸,有单位的红头文纸,有32开的田字格作业纸、练习薄纸,还有标注印刷时间的信笺纸……它们被母亲写上文字,寄给千里之外的儿子,然后便享受着传家宝似的珍藏待遇。母亲常用钢笔、圆珠笔、铅笔给我写信,她白天教学繁忙,大多在夜晚写信给我,落款处常写“于深夜”“于灯下”“于床上”,时常让我感到温暖。

一封家书,一份期待,一种牵挂。母亲的家书传递着对亲人的牵挂,承载着思念和希望,更表达着母子在各自岗位上努力奋斗的信心和决心。母亲在1979年1月8日的来信中写道:“我天天在盼望邮递员同志给我把信送来,我是多么想了解你近来的一切呵!”1979年1月20日夜母亲写道:“从你信中知道你的进步,我们做父母的心情是多么高兴啊!我们相信你,相信你不会辜负党的期望、同志的信任、领导的培养吧!丰儿,要干!要巧干!要苦干!干出成绩,等待着你的喜讯……你老说我们是‘老积极’,向你报喜,你爸爸和我都是一等奖,每人发奖金13元,全公社6名去县参加先进工作者表彰大会,我是其中1人。我精神很好,一直在拼命干、争上游。我想,你也不甘落后吧!”1979年2月26日夜,母亲在信中写道:“我和你爸

爸深深地感到,你在部队首长和同志的关怀下在成长!在前进!我们打心底里高兴!我希望你在老连队里向领导和同志学习,刻苦学习文化,努力钻技术,做雷锋式的好战士。”母亲的家书,藏着母亲对儿子的关怀、她的进步和时代缩影。

书信里所蕴含的历史、伦理、艺术等丰富文化内涵在母亲的家书中有所体现,感谢母亲在那个年代写了不少精彩的家书,留下了生动鲜活的人生记录。我常常感叹,看了母亲的家书,才使自己想起了那些曾经的岁月。1980年11月10日,母亲在给我的来信中写道:“收到你为小伟(指我大妹)生病住院寄来的40元钱,我的心情多么激动啊!情不自禁地流下了幸福的泪水。你将每月6元津贴省下来凑足40元寄回,怎能不使我内心难过呢?怎能不使我流泪呢?怎能不使我更想念你呢?我有这样懂事的好孩子,怎能不感到骄傲和幸福呢?”

见字如面,重温母亲的家书是一种什么样的感受?写信是快乐的,通过纸和笔,也通过手和心。收信也是快乐的,每一段念念不忘的故事,都会被信件珍藏。总有些深情,只有笔端懂得。在信纸展开的方寸间,都是满满的牵挂、惦念、问候、祝福、勉励、期望。1980年10月7日晚,母亲在来信开头写道:“妈妈的心情也和你一样,天天在盼望你的来信,今天终于盼到

了,我饭也顾不上吃,一口气看完了你的来信。我高兴啊,看到孩子的进步,就是我们的幸福!”我的心久久不能平静,一直沉浸在欢乐的气氛中,幸福的泪水跳出了眼眶。1982年8月10日,母亲给我来信写道:“大家祝贺你光荣地加入中国共产党!这是你入伍3年多努力的结果,也是我们的希望和骄傲!你是我们下一代第一个共产党员,不要辜负领导和同志们的希望,好好珍惜这一光荣称号。关于随部队改编留在马鞍山,还是退伍还乡另行分配工作的问题,你要做到‘留则安心、走则愉快’。”1982年10月5日晚,母亲看到我9月9日在信末“致最后一个军礼”的去信后给我寄来最后一封信中写道:“有志者,事竟成,只要努力,到任何地方都会实现你的理想的。行行出状元,处处出人才。”家书的每一份赤诚,都被文字凝练成了永恒。透过一封封母亲的家书流淌的牵挂和不舍、叮咛和祝愿,我真切地感受到母亲的温暖!

家书不是流水记账,而是镜头、画面和片段。其中有读书、工作、学习收获、人生进步及人情世故。细细读来,母亲的家书不仅是自己成长和追求进步的“岁月留痕”,而且也是一部人生成长和家庭文化的“百科全书”。尽管母亲的家书所写的家事、国事距今已有40多个年头了,但有不少事情的处理和对待,立志和坚守,至今仍光泽不减。

文艺要通俗但决不能庸俗低俗媚俗,文艺要生活但决不能成为不良风气的制造者跟风者,鼓吹奢靡浪费,但决不能沾染铜臭气,当市场的奴隶创作要靠品质名声要靠心血表露低格调的搞笑丑恶形象要靠塑造效益要靠品行名利欲望对文艺有百害而无一利。习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十一大开幕式上的讲话选录

陈德游
于壬寅夏

左图为今年五月二十三日是毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表八十周年,习近平总书记在对中国文联十一大、中国作协十一大开幕式上的讲话。陈德游书

心香瓣瓣

退休读书乐

王家喻

我一生别无嗜好,只爱读书,这可能是幼年时家庭教育中“万般皆下品,唯有读书高”的劝学诗句深深烙印在大脑里的缘故。老伴给我起了个昵称“书呆子”,我欣然应答,增添了家庭和谐的欢乐气氛。为此,我曾写了一首七绝古诗以自嘲,诗曰:“名利权位不追求,赌酒黄玩风马牛。平生爱读书刊报,涉猎诗词学风流。”

1956年从事医疗卫生事业后,我一直忙于医疗救治以及钻研业务技术,参加政治学习和服务群众,没有时间去读自己想读的书。等到退休后,我庆幸自己终于有了充裕的读书时间了。这真是“以前岁月属公家,今后光阴归自己”。于是便到图书馆办了借书证,加上单位阅览室的书、自家书橱里尘封多年的藏书以及儿女们购买的新书,我顿时成了时间与书籍的“富翁”。

我读书的范围较广,古今中外的名著无所不读,尤其爱读古典文学、当代散文与风云人物的传记或回忆录,唯独不看武侠小说。上午买完菜、送孙儿上学后、午觉醒来、晚上电视的“老三篇”(指新闻联播、天气预报与焦点访谈)过后,绿茶一杯,书一卷,沙发一坐,我便神游于书的世界之中,外界的一切似乎都与我无关了。读着读着,就仿佛在与先哲学者对话,与良师益友交谈,书中的真谛与我产生了情感上的共鸣,给我以哲理的启迪,领悟了世界的变幻、人间的恩怨,从而淡化了个人的喜怒哀乐。什么功名利禄,什么灯红酒绿,统统抛到九霄云外,真正会体到四大皆空,一切归于虚无缥缈中。

书读得多了,时有所悟,脑海中泛起灵感的浪花。信笔录之,加以运用,投向各类报刊,居然每年也能发表几十篇。这大概可以说是知识的输入转化为输出吧!每当展读到编辑部寄来的样报、样刊时,别有一番喜悦滋味在心头。

读了这么多年书,我深深领悟到读书是人格修炼的秘诀,是净化心灵的秘方。这与退休后天天打扑克、搓麻将、拎鸟笼、抓鱼竿等娱乐活动相比,是无法相提并论的。北宋理学家程颐说:“外物之味,久则可厌;读书之味,愈久愈深。”南宋爱国诗人陆游也有佳句曰:“读书有味身忘老。”这是他们两位先贤长期读书的切身体会。依我看,人生最大且又最长远的乐事莫过于读书,这更是退休后老年人充实精神生活的不二法门。

百味生活

吃龙虾

顾正宏

五月,又到了吃小龙虾的季节了。曾记得,每年“五一”期间,家住金墩的亲家公都会请我去他家吃龙虾。每当这时,亲家公前一天都要和斗龙港边取龙虾的人打招呼,当天一早就去斗龙港那儿取回五六十斤小龙虾,放在大桶里,放点水让它爬起来。我们先打牌,到了中午,开始吃饭,大家先吃点菜,喝点酒,等菜上几道,酒过三巡,小龙虾便隆重“登场”。

一只大面盆,满满当当。干一杯酒后,便开始动手,搛些放在面前的盘子里,吃完再来。不一会儿,一大盆龙虾就成了各人面前的一堆堆壳子,接着又来一盆,一盆接一盆,把面前的虾壳堆成一座座小山。实在吃不下了,大家一边抹抹手,一边咂咂嘴,连声夸赞:“这龙虾真好吃。”

三四十年前,小龙虾是没有吃过的。用草棒在小河里随便挑挑,就会捞出来几只。农家秧田里的小龙虾,常常扒开秧根,被当成一害。当时人们不知道它能吃。

过了几年,不知谁开了个头,人们纷纷开始吃龙虾了。但在正式酒桌上,招待客人是不吃的。吃小龙虾会被别人看不起,认为是河虾吃不起才

吃的。当时,河虾要几元十几元一斤,而小龙虾没人卖,就是有,也只有两三毛钱一斤。

又过了几年,由于尝到了它的鲜美,吃的人多了起来。但吃法太麻烦,一般买二三斤,先用盐水浸泡,然后用小刷子一个个刷,再用剪刀剪开头部,再洗净。煮时放上各种佐料,那味道虽然挺好,只是做起来太麻烦。所以,饭店里是没有小龙虾这道菜的。

后来,随着烧的方法的改进,小龙虾逐渐登上了大雅之堂。县城饭店里有了小龙虾这道菜,吃的人越来越多,龙虾馆也多了起来。身价与日俱增。一盆小龙虾,由十几元,几十元,涨到上百元,几百元。

不管什么东西,只要有人吃,就会越来越少,物以稀为贵。小沟里没了,小河里没了,斗龙港里也少见了,田头路边更不可能看到了。现在吃小龙虾,成了时尚,成了奢侈。如果一桌菜有小龙虾,那就上了档次。

如今的小龙虾多为人工养殖,野生小龙虾越来越珍贵,真正成了“龙”子“龙”裔。一下子吃掉几十斤斗龙港野生小龙虾的气派,已成为余温犹在的记忆。



小城,没有那种热闹与喧嚣。她很安静,人们安居乐业。

这是一座静谧的小城,位于南黄海潮间带的西岸,承载着世界级别的自然与人文双重遗产。临海而居的她,久负盛名,被很多人知晓和惦记,令很多人时时放在心上。

幸福,是有色彩、声音和味道的。小城天蓝水秀、鸟语花香,城里城外、人来人往。人们享受着她的那份朴素、闲适与怡然,还有她的豁达、深情与厚爱。

花里书香构筑了小城的精神风

多彩卯酉

心中的小城

高新东

骨,大气包容根植于每个人的内心深处,时时处处都给人以亲切美好的温馨。小城的景色惊艳,可以让人心旷神怡。生态文明与现代意识交相辉映。忙碌一天后的夜晚,换一种方式,细细地、静静地品味,用心去感受她的恩赐。无法言语的美,甜蜜地滋润在心里。

生态文明与现代意识交相辉映。忙碌一天后的夜晚,换一种方式,细细地、静静地品味,用心去感受她的恩赐。无法言语的美,甜蜜地滋润在心里。

一座小城之所以被世人所知,并非一夜成名。千百年来的历史沉淀,让她在文化的浸润中拥抱“星辰大海”。

日月交替,河水汨汨流淌,小城依旧静静地伫立在那里,养育着一方勤劳、聪明、善良的百姓。不被名利所改变,不被外界所烦扰,这正是这座小城的魅力。

在岁月静好的时光里,她很想对你说:“欢迎你来,我一直在那里。”

她,就是大丰,我心中的小城!

杂谈随感

宽容是种美德

卢春桃

宽容一直是被人们所赞扬和推崇的可贵精神。因为它展现了宽广博大的胸怀,不断进取的理念,崇高的思想品质,积极的精神状态。对人宽容,能多元共存,和谐共生,形成百川归海、百鸟朝凤的向心力、凝聚力、创造力。

有这样一个关于宽容的经典故事。清朝宰相张英,是安徽桐城人,他的家人为住宅地与邻居闹起了纠纷。张英的家人仗自己是宰相的亲戚,写信要求张英出面干预。然而,张英是个海纳百川、有容乃大的君子。他回信说:“千里家书只为墙,让它三尺又何妨。万里长城今犹在,不见当年秦始皇。”家人接到信后深受教育,主动让地三尺。邻居见之深为感动,也主动让地三尺。两家化干

戈为玉帛。这就是发生在安徽桐城“六尺巷”的故事。

宽容是顾全大局的一种表现。春秋战国时期,某晚楚庄王宴请群臣,突然一阵风,把大厅里的灯火吹灭。有一个大将趁黑暗对国王的爱妃许姬动手脚。许姬十分惊怒,把那位大将军扯掉。灯火明亮后,才知道是大将唐骏所为。惊怒中的许姬一定要杀掉唐骏。然而,楚庄王却宽容了他。唐骏为报楚庄王不杀之恩,在战场上拼命杀敌,让楚国得以安稳,楚庄王的威名在历史上传为佳话。

宽容也是一种道义,是道德与败坏的试金石。有一些人为鸡毛蒜皮的一些小事,与同学、同事、朋友、邻居相互摩擦不断,甚至反目成仇。有

之,能够谦让、宽容别人的缺点,最终将能成为人们所敬仰的人。

但是,事物总是一分为二的。宽容不是无限的,不应不分是非曲直。在日常生活中,对那些包藏祸心、品质败坏、恣意妄为的人,决不能用宽容之心,也不能心慈手软。否则自己会受到沉重伤害。而对外来入侵者,更不能有宽容之心,应该以牙还牙、针锋相对,直至取得胜利。

我们现在正努力营造一个和谐的社会,需要人人学会宽容,用宽容的境界去点燃心中的明灯。平时少一些计较,多一些豁达,少一些排斥,多一些接纳,我们的生活一定会阳光灿烂。赠人玫瑰,手有余香。宽容别人上风的人,很难成为有用之人。反